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٣-٨ ال�أسطوانة         	        ٢١
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النِّتاجاتُ
ــوا قادريــن  نتهــاء مــن دراســة هــذه الوحــدة والتفاعــل مــع �أنشــطتها �أن يكون ــة بعــد ال�إ  يتوقــع مــن الطلب
علــى توظيــف حــلّ المعــادلات التربيعيّــة، وتحليــل مجمــوع وفــرق بيــن مكعبيــن والهندســة والقيــاس فــي 

الحيــاة العمليّــة مــن خــلال ال�آتــي:

١- التعرفّ �إلى الصّورة العامة للمعادلة التربيعيّة.
٢- حلّ المعادلة التربيعيةّ بطرقٍ مختلفة.
٣- التعرُّف �إلى مجموع وفرق مكعّبيْن.
٤- تحليل مجموع وفرق بين مكعبيْن.

٥- استخدام حلّ المعادلة التربيعيةّ، والتحليل في حلّ مسائلَ حياتيّة.
٦-  �إيجاد مســاحة متوازي ال�أضلاع، بدلالة مِســاحة المثلثّ المشــتركِ معه في القاعدة والارتفاع. 

٧-  التعرفّ �إلى القطاع الدائري وخصائصه. 
٨-  �إيجاد مِساحة القطاع الدائري، وطول قوس القطاع الدائري، وزاوية القطاع الدائري.

٩-  التعرفّ �إلى القطعة الدائريةّ.
١٠-  التعرفّ �إلى ال�أسطوانة الدائريةّ القائمة.

١١-  �إيجاد المِساحتيْن الجانبيةّ والكليةّ والحجم لل�أسطوانة.
١٢-  التعرُّف �إلى المخروط الدائري القائم.

    ١٣- �إيجاد المساحتيْن الجانبيةّ والكليةّ والحجم للمخروط.
    ١٤- توظيف المساحات والحجوم في حلّ مشكلاتٍ حياتيّة.

المحتويات
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حل المعادلة التربيعيّة بالتحليل٣-١

 نشاط1:               �أحدّدُ المعادلة التربيعيةّ في كلٍّ ممّا ي�أتي، و�أوضّح السبب:
  �أ(   3س2 – 4س + 1 = 0 معادلة تربيعيّة؛ ل�أنهّا تحقّق الصورة العامة.

ب(   س + 1 = 0           ليست معادلة تربيعيّة، )لماذا؟(

جـ(   س)س – 1( = 2            .....................................

     د(     ٣ س2 = 4                  .....................................

* ال�أعداد الحقيقية )ح( تشمل ال�أعداد النسبية وال�أعداد غير النسبية.

تعريف: المعادلة التربيعيةّ: هي المعادلة التي يمكن كتابتها على الصورة 
�أس2 + ب س + جـ = 0، حيث: �أ، ب، جـ ح، �أ ≠ 0

وتسُمّى قيمُ س التي تحقّق المعادلة، حلولَ )جذور( هذه المعادلة.

*

ــة)١(: ل�أيّ عدديْــن حقيقيّيْــن �أ، ب، �إذا كان �أ × ب = 0، فــ�إنّ �أ =  خاصيّ
0، �أو ب = 0، �أو كليهمــا يســاوي صفــر.

                                �أكمل �إيجاد قيمة س في كلًّ ممّا ي�أتي:
�أ(  ) س + 5 () س – 1 ( = 0

 �إمّا:   س + 5 = 0، ومنها: س = -5          �أو :   س – 1 = 0، ومنها:  س = ....
ب(  ) 8 – 2س () س + 2 ( = 0   �إمّا:   س + 2 = 0 ،  ومنها: س = .... 

     �أو :   8 – 2س = 0 ،  ومنها: -2س = -8  ،   ومنها: س = ....

 نشاط2:

                         �أكمل حلّ المعادلات ال�آتية:

�أ(     5س2 + 3س = 0    �أحللُّ العبارة التربيعيةّ، فينتج �أنّ: س)5س + 3( = 0   ) لماذا؟(
 ٣-

٥    �إمّا س = 0 ، �أو 5س + 3 = 0، ومنها: س = 
ب(  س2 – 5س + 6 = 0 

 نشاط3:
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                              �أكمل حلّ المعادلات التربيعيةّ ال�آتية:
  �أ(   س2 = 7    �أكتب المعادلة على الصورة العامّة، فتصبح  س2 – 7س = 0

        ومنها : س ) س – 7 ( = 0           ) لماذا؟(
    �إمّا: س = 0 ،      �أو: س – 7 = 0 ، ومنها: س = .... 

 ب(  س2 – 5 = 4س     �أكتب المعادلة على الصورة العامّة، فتصبح:  س2 – 4س – 5 = 0
        ومنها: )س – 5() س + 1( = 0             ) لماذا؟(

    �إمّا: س – 5 = 0، ومنها : س = ....     �أو:  س + 1 = 0، ومنها: س = ....

�أتعلـّـم: يمكــن �أحيانــاً حــلّ المعادلــة التربيعيّــة: �أس2 + ب س + جـــ = 0، 
عــن طريــق التحليــل ومــن ثــم اســتخدام الخاصيــة )١(.

                              عددان زوجيّان متتاليان، حاصل ضربهما 168، فما هذان العددان؟

�أفرض �أن العدد ال�أوّل س، فيكون العدد الثاني س + 2
س ) س + 2 ( = 168،          س2 + 2س =  168           ) لماذا؟(

س2 + 2س –  168 = 0      ) لماذا؟(،         ) س + 14 () س – .... ( = 0
�إمّا: س + 14 = 0،      ومنها: س = ....،   �أو: س – 12 = 0،      ومنها: س = ....

�إذا كانت س = -14، ف�إنّ العدد الزوجي التالي له -12.                 )لماذا؟(
�إذا كانت س = 12، ف�إنّ العدد الزوجي التالي له .........            )لماذا؟(

 نشاط4:

 نشاط5:

      �أحللّ العبارة التربيعيّة، فينتج �أنّ:    ) س – 2 () س – 3 ( = 0
�إمّا: س – 2 = 0، ومنها: س = 2       �أو : س – 3 = 0، ومنها: س = ....

جـ(  5س2 + 13س – 6 = 0
�أحللّ العبارة التربيعيّة، فينتج �أنّ:              ) 5س – 2() س + 3( = 0

٢      �أو: س + 3 = 0، ومنها: س = ....
٥   �إمّا: 5س – 2 =0، ومنها: س = 
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 تمارين ومسائل:

1( �أيّ من المعادلات ال�آتية تربيعيّة؟
 �أ(   س2 – 4س + 1 = 0
   ب(   س )س2 – 2( = 0
   جـ(   ) ٢س – 1(2 = 0

    د(   س + 3 = 2س + 2 

 يعــد التبريــد �أحــد طــرق حفــظ ال�أطعمــة، ويعطــى عــدد البكتيريــا فــي ال�أطعمــة المبــردة لــكل غــرام 
بالمعادلــة ع =  ٢٠ر٢ – ٢٠ر + ١٢٠، حيــث ر تمثــل درجــة الحــرارة التــي تحفــظ بهــا ال�أطعمــة. 

ماهــي درجــة الحــرارة التــي يكــون عندهــا عــدد البكتيريــا ١١٥ فــي  الغــرام الواحــد؟

 مهمة تعليمية:

حلّ المعادلة التربيعيّة بطريقة �إكمال المربّع٣-٢

                       �أكمل حلّ المعادلات ال�آتية:
�أ(    س2 = 25 ،       س = ±  ٢٥، ومنها:  س = 5±

ب(  ) س – 4(2 = 81 ،       س – 4 = ±9            ) لماذا؟(
�إما: س – 4 = 9،   ومنها: س = ....       �أو :س – 4 = -9، ومنها: س = -9 + 4 = .... 

جـ(  ) س – 2(2 – 49 = 0 ، ) س – 2(2 = 49
س – 2 =  ±7        )لماذا؟(

�إما:  س – 2 = 7،  ومنها: س= 9          ) لماذا؟(     �أو:  س – 2 = -7، ومنها: س = .…      

2( �أحلُّ المعادلات التربيعيةّ ال�آتية:
    �أ(   )5 – 2س()س + 1( =0
  ب(   س2 – 6س + 5 = 0     

  جـ(   9س2 – 9 = 0     
   د(   س2 + 8س = 20

   ھ(   -س2 + 6س + 16 =0

لحلّ المعادلة التربيعيةّ المكتوبة على صورة مربعٍّ كاملٍ، يمكن استخدامُ التعريف ال�آتي:

ــ�إنّ  س = ±  ك ، يُســمّى  ك الجــذر  ــف: �إذا كان س2 = ك، ك ≤ 0 ، ف تعري
ــدد س. ــيّ الســالب للع ــدد س، ويُســمّى -  ك الجــذر التربيع ــيّ الموجــب للع التربيع

 نشاط1:
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قــد يتعــذر �أحيانــاً اســتخدامُ طريقــة التحليــل �إلــى العوامــل فــي حــلّ المعــادلات التربيعيّــة، فيتــم اللجــوء 

�إلــى كتابــة المعادلــة بالصــورة )س ± ھ(2 = ك، ك<0، هـــ عــدد حقيقــي باســتخدام طريقــة �إكمــال 

(2 �إلــى طرفــيّ المعادلــة، عندمــا يكــون معامــل س2 = 1 معامل س
٢

المربـّـع؛ وذلــك ب�إضافــة ) 

                            �أحلُّ المعادلة التربيعيّة:  س2 + 6س – 2 = 0     �أكتب المعادلة على 

 )3( = ) ٢
٦  ( = )

معامل س
٢

الصورة: س2 + 6س = 2      �أجد: ) 

مثال1: 

�أضيفُ مربعّه �إلى طرفيّ المعادلة، فينتج:  س2  + 6س + )3(2  = 2 + )3(2                               
س2 + 6س + 9 = 2 + 9 

١١ ) س + 3 (2 = 11  ) �ألاحظ �أنّ الطرف ال�أيمن �أصبح مربعّاً كاملاً( ) س + 3 ( = ±
   ١١ ،   ومنها: س =   ١١ �إمّا:  ) س + 3 ( = 

١١

3 –

،  ومنها: س = -  ١١ �أو:  ) س + 3 ( = - 

 نشاط2:            �أكمل حلّ المعادلات ال�آتية:
�أ(    س2 – 10س + 25 = 11           �ألاحظ �أنّ: 10 = 2 × 5
) س – .... () س – 5 ( = 11 ،  ) س – .... (2 = 11

١١         )لماذا؟( ، ومنها: س = 5 ±  ١١ ) س – .... ( = ± 
ب(   ص2 + 3ص – 10 = 0            �أكتب المعادلة على الصورة ص2 + 3ص = 10   

(، و�أضيف مربعّه �إلى طرفيّ المعادلة، فتصبح:  ٢
٣ ( = ) معامل ص

٢
      �أجد ) 

 ٤
٩  + 10 = ٤

٩ (2 ،  ومنها  ص2 + 3ص +  ٢
٣ ( + 10 = 2) ٢

٣   ص2 + 3ص + )

٤
٤٩  = 2) ٢

٣ ٤ = ....   ، ومنها )ص + 
٩   ص2 + 3ص + 

٢                     )لماذا؟(
٧  ± = ) ٢

٣   )ص + 

                .... = ٢
٣  – ٢

٧ ٢ ، ومنها: ص = 
٧  = ) ٢

٣ �إما: )ص + 

.... = ٢
٣  – ٢

٧- ٢ ، ومنها: ص= 
٧-   = ) ٢

٣ �أو: )ص + 

3 –
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�أضيفُ مربعّه �إلى طرفيّ المعادلة، فينتج:  س2  + 6س + )3(2  = 2 + )3(2                               
س2 + 6س + 9 = 2 + 9 

١١ ) س + 3 (2 = 11  ) �ألاحظ �أنّ الطرف ال�أيمن �أصبح مربعّاً كاملاً( ) س + 3 ( = ±
   ١١ ،   ومنها: س =   ١١ �إمّا:  ) س + 3 ( = 

١١

3 –

،  ومنها: س = -  ١١ �أو:  ) س + 3 ( = - 

 نشاط2:            �أكمل حلّ المعادلات ال�آتية:
�أ(    س2 – 10س + 25 = 11           �ألاحظ �أنّ: 10 = 2 × 5
) س – .... () س – 5 ( = 11 ،  ) س – .... (2 = 11

١١         )لماذا؟( ، ومنها: س = 5 ±  ١١ ) س – .... ( = ± 
ب(   ص2 + 3ص – 10 = 0            �أكتب المعادلة على الصورة ص2 + 3ص = 10   

(، و�أضيف مربعّه �إلى طرفيّ المعادلة، فتصبح:  ٢
٣ ( = ) معامل ص

٢
      �أجد ) 

 ٤
٩  + 10 = ٤

٩ (2 ،  ومنها  ص2 + 3ص +  ٢
٣ ( + 10 = 2) ٢

٣   ص2 + 3ص + )

٤
٤٩  = 2) ٢

٣ ٤ = ....   ، ومنها )ص + 
٩   ص2 + 3ص + 

٢                     )لماذا؟(
٧  ± = ) ٢

٣   )ص + 

                .... = ٢
٣  – ٢

٧ ٢ ، ومنها: ص = 
٧  = ) ٢

٣ �إما: )ص + 

.... = ٢
٣  – ٢

٧- ٢ ، ومنها: ص= 
٧-   = ) ٢

٣ �أو: )ص + 

3 –

 نشاط٣:           �أجدُ حلّ المعادلة  2س2 + 5س – 3 =0 

�أقسمُ جميع الحدود على 2 ل�أجعل )معامل س2 = 1(، فتصبح المعادلة بالصورة:

 ٢
3 ٢ س = 

5 ٢ = 0       �أكتب المعادلة على الصورة س2 + 
3  س – 

٢
5 س2 + 

4             ) لماذا؟(  �أضيف مربعه �إلى طرفيّ المعادلة، فتصبح:
5   = )

معامل س
٢

�أجد: )

١٦
25 + ٢

3   = ١٦
٢ س + 25

5 4 (2  ، ومنها  س2 + 
5  ( + ٢

3  = 2) ٤
5 ٢ س + )

5 س2 + 

١٦
٤٩    ، ومنها  ) س+ ... (2 = 

١٦
٤٩   = ١٦

٢ س + 25
5 س2 + 

4  )لماذا(؟
٧  ± = ) ٤

5 ) س + 

      .... = ٤
5  – ٤

٧ ٤ ،  ومنها: س = 
٧  = ) ٤

5 �إما: ) س + 

.... = ٤
5  – ٤

٤ ، ومنها: س = -٧
٤ ( =  -٧

5 �أو: ) س + 

 تمارين ومسائل:

11 �أحلُّ كلًّا من المعادلات ال�آتية:(

       �أ( س2 – 36 = 0 

٩
٤  =  2) ٣

١     ب(  ) س + 
    جـ( س2 + 8س + 16 = 13 

      د( 3س2 – 5 = 0

٢( �أستخدم طريقة �إكمال المربع ل�أجد جذور المعادلات ال�آتية:

�أ( ص2 – 5ص = -4      
    ب( س2 + 8س + 4 = 0
     جـ( س2 + 3س + 2 = 7

         د( 7س + 3 = س2
     هـ( -2س2 – 3س + 1 = 0

�إذا كانت المِساحة )س( التي يغطيّها جهاز العرض الضوْئي على حائط، تعُطى بالمعادلة: 
س = ٠,١٦ ف٢، حيث: ف تمثل البعد ال�أفقي بين جهاز العرض والحائط.

 ما البعد عن الحائط الذي يجب �أنْ يوضع عليه جهاز العرض، حتى تكون المساحة على الحائط ٤م٢؟

 مهمة تعليمية:
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حلّ المعادلة التربيعيّة باستخدام القانون العام 3-٣

 نشاط1:          �أكمل �إيجاد المميز، وجذور المعادلة:  س2 + 5س + 4 = 0 ) �إنْ �أمكن(

�أ = ١،  ب = ٥،  جـ = ٤

المميز = ب2 – 4 �أ جـ =  25 – 4 × 1 × 4 = 25 – 16 = 9؛ �أي �أنّ: المميز موجب. 

يجاد جذور المعادلة س2 + 5س + 4 = 0 ،  �أحللّ العبارة فتصبح: ) س + 4 () س + 1 ( = 0 ل�إ

�إمّا: س + 4 = 0 ،  ومنها: س = ...     �أو: س + 1 = 0، ومنها: س = ... 

�ألاحظ �أنّ المميز موجب، و�أن للمعادلة التربيعية جذرين مختلفين.

تعريف: يُسمّى المقدار ب2 – 4 �أ جـ مميّزَ المعادلة التربيعيةّ:
 �أ س2 + ب س + جـــ = صفــر، ويُحــدّدُ مميـّـز المعادلــة التربيعيــة عــدد الحلــول 

المعادلــة. لتلــك  )الجــذور( 

�أتعلـّـم: �إذا كان مميّــز المعادلــة التربيعيـّـة )�أ س2 + ب س + جـــ = صفــر( موجبــاً، فــ�إنّ 
لهــذه المعادلــة جذريــن حقيقيّيْــن مختلفيْن.

                             �أكمل �إيجاد المميّز وجذور المعادلة:   4ص2 + 12ص + 9 = 0
�أ = ٤،  ب = ١٢،  جـ = ٩

المميز = ب2 – 4 �أ جـ =  )12(٢ – 4 × 4 × 9 = 144 – ....  = 0 
يجاد جذور المعادلة: 4ص2 + 12ص + 9 = 0 ل�إ

�أحللّ العبارة التربيعية فتصبح المعادلة بالصورة:  ) 2ص + 3 (2  = 0      ) لماذا؟(
�إمّا: ٢ص + ٣ = ٠ ، ومنها: ص =  ....
�أو : ٢ص + ٣ = ٠ ، ومنها: ص = .... 

�ألاحظ �أنّ جذريّ المعادلة التربيعيةّ متساويان.

 نشاط2:
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                     �أكمل �إيجاد المميزّ وجذور المعادلة: س2 – 2س + 3 = 0
�أ = ١،  ب = -٢،   جـ = ...

المميّز = ب2 – 4 �أ جـ =  4 – 4)  ()  ( = -8    ) لماذا؟(
* �أحلّ المعادلة ب�إكمال المربع، فينتج �أنّ: س2  – 2س =  -3

                         ومنها: س2 – ٢س + 1=  -3 +1

 ٢-                          : )س  – ...(2  =  -2   ، : )س  – ...( = ± 
عدد غير حقيقيّ؛ �أي: �أنهّ لا يوجد حلّ في مجموعة ال�أعداد الحقيقيةّ. ٢- لكن 

�أتعلـّـم: �إذا كان مميّ��ز المعادل��ة التربيعيّ��ة )�أ س2 + ب س + جـــ = ٠( يســاوي صفــر، 
فــ�إنّ لهــذه المعادلــة جــذراً واحــداً مكــرراً.

�أتعلّــم:�إذا كان مميّ��ز المعادل��ة التربيعيّ��ة )�أ س2 + ب س + ج��ـ = صفــر( ســالباً، فــلا 
ــة(. ــة )لا يوجــد لهــا حــلّ فــي مجموعــة ال�أعــداد الحقيقيّ يوجــد لهــا جــذور حقيقيّ

                              �أكمل �إيجاد مميّز المعادلات ال�آتية، و�أبيّنُ عدد جذورها:

�أ( ٣س٢  – ٥س + ٤ = ٠،    �أ = ٣،  ب = -٥،   جـ = ٤
المميّز = ب2  – 4 �أ جـ =  ) -5(2  – 4 × 3 × 4 = 25 – 48 =  ....

 نشاط4: 

 نشاط3:

وبما �أنّ المميزّ سالب، ف�إنّ عددَ جذور المعادلة يساوي .......
ب( ٤س2 – 4س + 1 = 0 ،   �أ = ٤،   ب =  -٤،  جـ = ....

 المميز = ب2 – 4 �أ جـ = )-٤(2 – 4 × ٤ × .... = ....
وبما �أنّ المميزّ ....... ، ف�إنّ عددَ جذورِ المعادلة يساوي ......

جـ(  -3ص2 – 4ص – 1 = 0 ،  �أ = .... ،    ب = .... ،   جـ  = -١
المميزّ = ب2 – 4 �أ جـ = )...(2 – 4 × )-3()-1( 

.... = 12 – 16 =                       
وبما �أنّ المميزّ موجب، ف�إنّ عددَ جذور المعادلة يساوي ......
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تعريف: يمكن �إيجاد جذور المعادلة التربيعيةّ المكتوبة بالصورة: 
�أ س2 + ب س + جـ  = ٠، �أ ≠0 ) �إنْ �أمكن حلها( باستخدام القانون العام

- ب ±   ب٢ – ٤�أ جـ

٢�أ

 س =  

 نشاط5:          �أكمل حلّ المعادلة التربيعيّة ال�آتية، مستخدماً القانون العام:
 2,5س + 1,5 = س ٢     ، ومنها   س٢ – ٢,٥س – ١,٥ = ٠        

   ٢س٢ – ٥س – ٣ = ٠     ) لماذا؟(  

= .... ،  جـ = -٣     �أ = ٢،  ب 

   ومنها: المميّز = )-٥(٢ – ٤ )...( )...(

 
٥( ±  ٤٩-( - 

...×٢
                 = 25 + 24 = ...   س =  

�إمّا: س = ....  ،  �أو: س = .... 

٥( ±  ٧(

٤        ومنها: س = 

  تمارين ومسائل:

ا( �أجد مميزّ كلٍّ من المعادلات ال�آتية، و�أحدّدُ عدد جذورها:
  �أ( ٥س٢ + ٣س = -١             ب( ٤ = ١٣س – س٢      جـ( ٤٠ص = ٢٥ + 16ص٢

٢( �أستخدم القانون العام لحلِّ كلٍّ من المعادلات ال�آتية ) �إنْ �أمكن(:
�أ(   ٢ص٢ + ١ = ٦ص

ب(   ٤س٢ – ١٢س = -٥

٣( ما قيمة ك التي تجعل جذريّ المعادلة:  ٣س٢ – ٦س + ك = ٠، متساويين؟

جـ(   س٢ + ٦س = ١٦
 د(   ٦س٢  + ١١ = -٢٥س – ١٠

                                      يســدد لاعبــو كــرة الســلة كراتهــم نحــوى المرمــى بمســار يمكــن 
تمثيلــه بالمعادلــة: ع = -٩س٢ + ٨١س + ٥ حيــث ع تمثــل ارتفــاع الكــرة بالمتــر بعــد س ثانيــة. 

�أحســب الزمــن الــلازم لتكــون الكــرة علــى ارتفــاع ٣م.

 مهمة تعليمية:
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تحليل الفرق بين مكعبيْن ومجموع مكعبين3-٤

                     �أكملُ تحليلَ المقادير الجبريةّ ال�آتية:
11 س3 – 27 =  س3  – )3(3  = ) س – 3 () س2 + 3س + 9 ((

22 ٢+ 5�أ + .... (( �أ٣ –  125 = �أ3  – )....(3 = ) �أ – 5 () �أ

33 8 – 64س3  =  )2(3 – )4س(3= ) .... – 4س () 4 + 8س + .... ((

44 125س3 – 8ص3  = )5س(3 – )2ص(3(

= ) 5س – .... ( )25س2 + 10س ص + 4ص2(

55 ٢ + 14�أ + .... ((  – 343 = )2�أ(3 – )7(3 = ) 2�أ – 7 () 4�أ
٣
أ�  8

                           �أكمل �إيجادَ ناتج ضرب المقادير الجبرية ال�آتية:

�أ( )س – 2 () س2 + 2س + 4 ( =  س ) س2 + 2س + 4 ( – 2) س2 + 2س + 4 (
                            =  س3 + 2س2 + 4س – 2س2 – 4س – ...

                            =  س3 – 8

ب( ) 2س – ص ( ) 4س2 + 2س ص + ص2 (

            =  2س ) 4س2 + 2س ص + ص2 ( –  ص )4س2 + 2س ص + ص2(

            = 8 س3 + .... + 2س ص2 – ) 4 س2ص + .... + ص3(
            = 8س3 + 4س2ص + 2س ص2 – 4س2ص – 2س ص2 – ص3

            = 8س3 – .... ماذا تلاحظ؟

– ب3 فرقاً بين مكعبين، ويتمّ تحليلُه؛ وفقاً للقاعدة:
٣
أ� �أتعلمّ:يُسمّى المقدار الجبري 

٢+ �أ ب + ب2(  – ب3  = ) �أ – ب ( ) �أ
٣
أ�

 نشاط1:

3 + ب3  مجمــوعَ مكعّبيْــن، وتــم تحليلُــه وفقــاً  تعريف:يُســمّى المقــدار الجبــري �أ

 – �أ ب + ب٢(.
2
للقاعــدة: �أ3 + ب3  = ) �أ + ب ( ) �أ

 نشاط2:
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                      �أكملُ تحليلَ المقادير الجبريةّ ال�آتية:
  �أ(  ص3 + 64 = ص3 + )4(3 = ) ص + 4 () ص2 – 4ص + 16 (

ب(  م3 + 8  = م3 + )2(3 = ) م + ... () م2 – 2م + ..... (

جـ(  8�أ3 + 343 = )2�أ(3 + )7(3 = ) 2�أ + 7 () .... – 14�أ + .... (  

 د(  س3 + 1 = ) س + .... ()  س2 – ..... +  ..... (

 تمارين ومسائل:

1( �أكتبُ كلًّا من ال�آتية في �أبسط صورة:

 ) ١٦
١ ٤ ل + 

١ ٤ () ل2 + 
١   �أ( )3س – 1()9س2 + 3س + 1(      ب( ) ل – 

جـ(  )ن2 – 1() ن4 + ن2 + 1(

2( �أحللّ المقادير ال�آتية �إلى عواملها ال�أوليّة:

  �أ(  س3 – 64

ب(  216س3 – 8

١٢٥ – س3
٢٧ جـ(  

 د(  2ل3 – 16
3( �أستخدم تحليل الفرق بين مكعبين ومجموع مكعبين في �إيجاد قيمة كلٍّ من ال�آتية:

(2 (  ب( ) 7 – 5 () 27 + 7 × 5 + 25 (
 ٦
٥

 
( + ٦

٥   ×  ٣
٢   +  2) ٣

٢  ( (  )  ٦
٥  – ٣

٢  �أ(  ) 

) ٩
١

 + ٦
١

 – ٤
١

 () ٣
١  + ٢

١ جـ( ) 20 – 17 () 220 + 20 × 17 + 217 (   هـ( ) 

3) ٤
٣

( + 3) ٢
١

 و( )

4( �إذا كان س =  ص + 4،  س2 + س ص + ص2 = 49،  فما قيمة س3 – ص3 ؟

   ز( ع3 + 1
   ل( 27 + 64ك3

ب٣ + 1
216    هـ( 

    و( 3ع3 + 192

نشاط3:
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يَّتَيْنِ بمتغيريْن٣-٥ حلّ معادلتَيْنِ خَطِّ

يَّتَيْنِ بطريقة التَّعويض: �أوّلاً- حلّ معادلتَيْنِ خَطِّ
يمكن حلّ معادلتَيْنِ خَطِّيَّتَيْن بمتغيريْنِ بطريقة التَّعويض، من خلال الخطوات ال�آتية:

- �أختارُ �إحدى المعادلتَيْنِ، ثم �أجعَلُ �أحد المتغيرين فيها موضوعاً للقانون*.

- �أعوضُّ قيمة المتغير موضوع القانون في المعادلة ال�أخرى.

- �أحُلُّ المعادلة الناّتجة التّي تضم متغيراً واحداً.

- �أعوضُّ قيمة هذا المتغير الناّتجة في �إحدى المعادلتَيْنِ ل�أجد قيمة المتغيرّ الثاّني.

  نشاط 1:
�أكْمِلُ حلّ المعادلتَيْنِ ال�آتيتين بطريقة التَّعويض:

 )2(.......... ...........)1(       - 3س - ص  = 2	  -  2س + 3ص = 16	
�أجعل ص موضوع القانون في المعادلة )٢(   ومنها ص= 3س - 2  )لماذا؟(

�أعوضّ قيمة ص في المعادلة )1(، فيَنْتُج:    2س + 3)........( = 16
ومنها قيمة س = 2   )لماذا؟(  �أعوضُّ قيمة س = 2 في المعادلة: ص = 3س - 2 

قُ من صحّة الحلّ. فيَنْتُج �أنّ ص = 4  )لماذا؟(  �أتحقَّ

تعريف:تسُــمّى عمليّــةُ �إيجــادِ جميــعِ قيــمِ س التّــي تحقّــقُ المعادلــةَ عمليّــةَ حَــلِّ المعادلــة، 

وتسُــمّى مجموعــةُ قيــمِ س التّــي تحقّــق المعادلــةَ مجموعــةَ الحــلِّ للمعادلــة.

  �أفَكِّر: هل تختلف مجموعة حلّ المعادلتَيْنِ السّابقتَيْنِ عندما تجُْعل س موضوعاً للقانون؟

  نشاط 2:              �أكْمِلُ حلّ المعادلتَيْنِ ال�آتيتيْنِ بطريقة التَّعويض:
س + 3ص = 1   ....... )1(       3س - 4ص = -٢٣   .... )2( 

�أختارُ المعادلة )1(، و�أجعلُ س موضوع القانون فيها، ومنها س =  )1 - 3ص( .......)3(                 

�أعَوِّضُ قيمة س في المعادلة )2(، فيَنْتُج �أنّ:    3)1 - 3ص( -4ص = -٢٣ 
3)1 -3ص( - ٤ص  = -٢٣  ، ومنهــا: 3 - 9ص - ٤ص = -٢٣
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 نشاط 3:         �أكْمِلُ حلّ المعادلتَيْنِ ال�آتيتيْنِ بطريقة الحذف:
3س + ص = 10 ........... )1(      س + ص  = 4 ........... )2(  	

2س = ...    )لماذا؟(   س = ... �أطْرحَُ المعادلتَيْنِ: 3س - س + ص - ص = 10 - ...     ومنها:	

يجاد قيمة ص، �أعَوِّضُ قيمة س في المعادلة )1(  ل�إ
       3)3( + ص = 10     ومنها: ص =  ...  )لماذا؟(

  نشاط 4:

�أكْمِلُ حلّ المعادلتَيْنِ ال�آتيتيْنِ بطريقة الحذف:
       )1(...................... 		 2س + 3ص = 1

)2(................... 		 3س - 4ص = 10
�ألاحِظُ �أنَّ معاملات س و ص غير متساوية في المعادلتَيْنِ،

�أضْربُِ طرفَي المعادلة )1( بالعدد -3 فيَنْتُج:  -6س - 9ص = -3
6س - 8ص = 20 �أضْربُِ طرفَي المعادلة )2( بالعدد 2 فيَنْتُجُ:	

 
-6س - 9ص = -3 				   �أجمع  المعادلتَيْنِ:
6س - 8ص= 20 						    
						   -17ص = 17    

ومنها: ص = .........    )لماذا؟(
يجاد قيمة س، نعَُوِّضُ قيمة ص في المعادلة )1(  ول�إ

2س + 3)-1( = 1       س = .......  2س + 3ص = 1   و منها:	

+

قيمــة -1٣ص = -٢٦  )لمــاذا؟    ومنهــا: ص = ٢      )لمــاذا؟(
، ومنهــا 

  
يجــاد قيمــة س، �أعَــوِّض قيمــة ص فــي المعادلــة )3(، فيَنْتُــج �أنّ:  س = ١- × ٣ -١  ل�إ

س = -٥  )لمــاذا؟(

يَّتَيْن بطريقة الحذف:  ثانياً - حلّ معادلتَيْنِ خَطِّ
تقــوم فكــرة حــلّ معادلتَيْــنِ خَطِّيَّتَيْــن بطريقــة الحــذف علــى جمــع �أو طــرح المعادلتَيْــنِ، �أو صورهمــا 

المختلفــة* لحــذف �أحــد المتغيرَيْــن، بحيــث تَنْتُــجُ معادلــة بمتغيــر واحــد.
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    �أفَكِّر: هل تختلف قيمة س �إذا عُوِّضَتْ قيمةُ ص في المعادلة الثاّنية؟

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

	�أحُلُّ كُلَّ زوج من المعادلات فيما ي�أتي بطريقة التَّعويض: )1

4س + ص= 1    ،  5س - 3ص = -٢٠ �أ(	

2س - ص =  5   ،  3س + 5ص = 1    ب(	

	�أحُلُّ كُلَّ زوج من المعادلات فيما ي�أتي بطريقة الحذف: )2

 ب = -٤
3
٢ �أ(   �أ + ب = 10    ،   �أ + 

ب(   �أ + 4ب = 3    ،    6�أ = 1 + 2ب

مهمة تعليمية:

		 تباع التذاكر في مدينة ملاهٍ بسعر دينار واحد لل�أطفال، وديناريْنِ للكبار، ف�إذا كان العائد من 

		 غار يزيد 80 شخصاً عن  بيع التذاكر في �أحد ال�أيام 560 ديناراً، وكان عدد الزّائرينَ من الصِّ

عدد الزّائرينَ من الكبار. فما عدد زائري مدينة الملاهي في ذلك اليوم؟

- �أقيّم ذاتي: �أكمل الجدول ال�آتي:

دون المتوسطمتوسطمرتفعالمهارة

التعرفّ �إلى الصّورة العامة للمعادلة التربيعيّة.

حلّ المعادلة التربيعيةّ بطرقٍ مختلفة.

التعرُّف �إلى مجموع وفرق مكعّبيْن.

تحليل مجموع وفرق بين مكعبيْن.

استخدام حلّ المعادلة التربيعيةّ، والتحليل في حلّ مسائلَ حياتيّة.
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جابة الصحيحة فيما ي�أتي: 1( �أضعُ دائرةً حول رمز ال�إ
١ �أيّ المعادلات ال�آتية تكافئ المعادلة س2 + 5س = 14؟

٤
٤٥  = 2) ٢

٥ ٤              ب(   ) س + 
٨١  = 2) ٢

٥ �أ(    ) س + 

 ٤
٥-  = 2) ٢

٥ ٤                 د(   ) س – 
٨١ = 2) ٢

٥       جـ(    ) س – 

2 ما عدد الجذور الحقيقية للمعادلة س2 – 5س + 8 = 0 ؟
�أ(    صفر                               ب(    1

جـ(    2                                   د(    لا يمكن تحديده.
3 ما جذور المعادلة 2س2 + 5س + 1 = 0؟   

٥±  ٣٣
٤

٥±  ١٧                    ب(    
٤ �أ(   

٥±  ٣٣-
٤

-٥±  ١٧                    د(     
٤

جـ(   

4 ما قيمة م التي تجعل المقدار ) س – م () س2 + 2س + 4 ( فرقاً بين مكعبين؟
�أ(   4             ب(   2            جـ(   -2            د(   -8

2( �أحلّ المعادلات ال�آتية: 
  �أ(  ب2 – 4ب + 4 = 16 

ب(  ص2 – 12ص + 36 = 5
جـ(  ) س + 3 () س – 4 ( = 10

3( �إذا كان العدد 2 �أحدَ جذريّ المعادلة: س2 – 5س + ن = صفر، �أجد قيمة الثابت ن، ثمّ �أجدُ 
الجذرَ الثاني.

٤( �أحللّ المقادير ال�آتية �إلى عواملها ال�أوّليّة:

ب( ٤٠س٣ + ٥ص٣ 	      جـ( ٥٤س٤  – ٢س 		 ص3  ٦٤
٢٧  – 3 ١٢٥ �أ

١ �أ( 

ورقة عمل )١)
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متوازي ال�أضلاع٣-٦

                            يمتلــكُ مــزارعٌ قطعــةَ �أرضٍ مثلثّــةَ الشّــكل مســاحتها 1000م2، فــ�إذا 

ــوازي  ــحَ �أرضُــه علــى شــكل مت ــام المــزارع بشــراء قطعــةِ �أرضٍ مجــاورةٍ، لهــا ال�أبعــادُ نفسُــها، لتصب ق

ــا المــزارع؟  ــح يمتلكه ــي �أصب ــةِ ال�أرضِ الت �أضــلاع، فمــا مســاحةُ قطع

�أرسم رسماً توضيحياًّ كما في الشكل المجاور.

مساحة قطعة ال�أرض = مساحة متوازي ال�أضلاع = 2 × مساحة المثلث        )لماذا ؟(
                                                 = 2 × ..... = 2000م2

�أتعلمّ: يمكن �إنشاءُ متوازي �أضلاعٍ من مثلثٍّ معلومٍ باستخدام خاصيّة متوازي 

ال�أضلاع )كلُّ ضلعيْنِ متقابليْنِ متساويانِ في الطول(.

 �أتذكّر: من خصائص متوازي ال�أضلاع : كلُّ ضلعيْنِ متقابليْنِ متساويانِ في الطوّل.

 نشاط1: 

نشاط2:

يبيّن الشكل المجاور متوازي ال�أضلاع �أ ب جـ د، المشترك مع المثلث هـ د جـ  في القاعدة 
والارتفاع، �أكمل:

ارتفاع المثلث هـ د جـ = 6 سم        ) لماذا ؟ (

ارتفاع متوازي ال�أضلاع �أ ب جـ د = ....سم

طول قاعدة المثلث هـ د جـ = 8 سم 

طول قاعدة متوازي ال�أضلاع �أ ب جـ د = ....سم         
١ × 8 × ....  = 24سم2

٢ ١ × القاعدة × الارتفاع.  = 
٢ مساحة المثلث هـ د جـ   = 

مساحة متوازي ال�أضلاع �أ ب جـ د = القاعدة × الارتفاع   = 8 × .... = 48سم2

فما العلاقة بين مساحة المثلث ومساحة متوازي ال�أضلاع المشترك معه في القاعدة والارتفاع ؟

8سم
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 نشــاط3:          د ب جـــ مثلّــثٌ متســاوي ال�أضــلاع، طــول 

ضلعــه 6 ســم، �أجــدُ مســاحة متــوازي ال�أضــلاع �أ ب جـــ د.

مساحة متوازي ال�أضلاع �أ ب جـ د = 2 × مساحة المثلث د ب جـ ) 
لماذا؟ ( 

١ × القاعدة × الارتفاع
٢ مساحة المثلث د ب جـ =  

١ ×  د جـ  ×  ب هـ    = 3 ب هـ 
٢   =                         

يجاد ب هـ              ) لماذا؟( �أستخدم نظريةّ فيثاغورس ل�إ

)ب د(2 = )ب هـ(2 + )د هـ(2 ، ومنها: 36 = )ب هـ(2 + 9

           
سم2   ٣ سم     ومنها: مساحة المثلث د ب جـ  = 3 × ….سم2  = 9 ٣  ٢٧ = ٣ ب هـ = 

٣ = ....سم2       مساحة متوازي ال�أضلاع = 2× 9

�أتعلمّ: مساحة متوازي ال�أضلاع = 2 × مساحة المثلث المشترك معه في القاعدة والارتفاع.           

 تمارين ومسائل:

1(  �أ ب جـ د متوازي �أضلاع، �أ د ب مثلث متساوي الساقيْن، وقائم الزاوية في 

د، �إذا كان �أ د = 4سم، �أجد مساحة متوازي ال�أضلاع �أ ب جـ د؟ 

     

٢(  بالاعتماد على الشكل المجاور، الذي فيه  �أب // و جـ ،

مساحة متوازي ال�أضلاع �أ ب جـ م  تساوي ٢٠سم2،

ما مساحة الشكل الرباعي �أ و جـ ب؟
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مهمة تعليمية:

ورث ثلاثةُ �إخوةٍ قطعةَ �أرض، مثلثّةَ الشّكل، ف�أرادوا تقسيمَها 

بينهم بالتساوي، اقترح �أحدُهم تقسيمَ قطعةِ ال�أرض، كما 

في الشكل المجاور، على �أنْ تبقى المنطقةُ �أ ب جـ حديقةً 

مشتركة. فهل تتساوى الحصصُ في قطعة ال�أرضِ بناءً على هذا الاقتراح؟ �أوضح اجابتي؟

القطاع الدائريّ والقطة الدائرية٣-٧

تعريــف:  لتكــن �أ ، جـــ نقطتيْــن علــى الدائــرة، كمــا فــي الشــكل 

المجــاور، تقســمان الدائــرة �إلــى جز�أيــن، يُســمّى كلُّ جــزءٍ منهمــا 

قوســاً للدائــرة، ويرمــز لــه بالرمــز �أ جـــ .

  القوس ال�أصغر �أ جـ  ، ويُميزّ بالرمز �أ ب جـ.  

  القوس ال�أكبر  �أ جـ ، ويُميزّ بالرمز  �أ ع جـ .	 
٢- القطاع الدائري هو: الجزءُ المحصورُ بين نصفيّ قطريْن وقوسٍ في دائرةِ، 

وتسُمّى الزاويةُ المركزيةّ المحصورةُ بين نصفيّ قطريْن فيه زاويةَ القطاعِ الدائريّ.

نسبة قياس زاوية القطاع ال�أصغر 

�إلى الدورة الكاملة

نسبة مساحة القطاع 

ال�أصغر �إلى مساحة الدائرة

نسبة طول قوس القطاع 

ال�أصغر �إلى محيط الدائرة

قياس  زاوية 

القطاع ال�أصغر

الكسر الذي يمثلّه 

طول القوس ال�أصغر

القطاع

١
٨

١
٨

١
٤ °٩٠٠٠٠ = °٣٦٠

°٩٠

١
٢

١
٢

١
٢

١
٢ °٣٦٠°١٨٠

°١٨٠=

�أت�أمّلُ القطاعاتِ الدائريةّ في الجدول ال�آتي، ثمّ �أكمل: نشاط1
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  �أتعلمّ: �إذا كانت )هـ( زاوية القطاع الدائري في دائرة، ف�إنّ:

زاوية القطاع )هـ(

°٣٦٠

طول قوس القطاع
محيط الدائرة

مساحة القطاع
مساحة الدائرة

==

 نشــاط٢:          قطــاعٌ دائــريّ فــي دائــرةٍ نصــفُ قطرهِــا 14ســم، وطــولُ قوسِــه 11ســم، 

ــةِ قطاعــه. �أجــدُ قيــاسَ زاوي
 × ٣٦٠°  )لماذا( ؟

طول قوس القطاع
π ٢نق

زاوية القطاع   زاوية القطاع = 

°٣٦٠

طول قوس القطاع
 π ٢نق

=

١ × ٣٦٠°     زاوية القطاع = ٠٠٠٠
٨  =    °٣٦٠ × 

١١
×٢٢٢×١٤

٧
زاوية القطاع = 

                              رسُِمَ قطاعٌ دائريّ في دائرةٍ نصفُ قطرهِا 3,5سم، فكانت زاوية هذا 

القطاع ٣٠°، فما طول القوس المقابل للزاوية ٣٠°؟

زاوية القطاع

°٣٦٠
  = 

طول قوس القطاع
محيط الدائرة

 × محيط  الدائرة           )لماذا؟(
زاوية القطاع

°٣٦٠
طول قوس القطاع  =  

× π 3,5 ×2  =  ....سم ١
١٢

 × 2 نق π  ومنها          =  
°٣٠

°٣٦٠
طول قوس القطاع =  

. °٣٦٠ × 
طول قوس القطاع

محيط الدائرة
�أتعلمّ: زاوية القطاع الدائري =  

 × محيط الدائرة.
زاوية القطاع

°٣٦٠
�أتعلمّ: طول قوس  القطاع الدائري =  

 نشاط٣:
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  نشاط4:          �أراد مهندسٌ �إعادةَ تعشيبِ المنطقةِ التالفةِ من دائرة الوسط في ملعب 

كرة قدم، كما في الرسم التوضيحي المجاور. �أكملُ �إيجادَ مِساحةِ القطاع الدائري المراد �إعادةُ 

تعشيبه، علماً ب�أنّ نصفَ قطرِ دائرةِ وسطِ الملعب = 9,15م، وطول قوس قطاع المنطقة التالفة 

22م.  

 × مساحة الدائرة       )لماذا؟( 
طول قوس القطاع

محيط الدائرة
مساحة القطاع الدائري =  

× طول قوس القطاع × نق     )لماذا؟( ١
٢   =  π × 2نق × 

طول قوس القطاع
π ٢× نق

  =  

١ × 22 × 9,15  = ٠٠٠م٢
٢  = 

 × مساحة الدائرة .
طول قوس القطاع

محيط الدائرة
�أتعلمّ: مساحة القطاع الدائري  =  

× طول قوس القطاع × نق ١
٢   =

�أتعلمّ: زاوية القطعة الدائريةّ تساوي زاويةَ القطاعِ الدائريّ المشتركة معه في القوس نفسه.

 نشاط٥:           �أت�أمّل الشكل المجاور، ثم �أكمل:   

- زاوية القطعة الدائرية �أ ب جـ  = زاوية القطاع الدائري �أ م جـ ب                                                

- زاوية القطعة الدائرية د هـ و   = زاوية القطاع الدائري ....     = ....

- زاوية القطعة الدائرية جـ ط د  = ....

°

= ١٢٠°           ) لماذا؟(

تعريف: يُسمّى الجزءُ المحصورُ بين قوسٍ ووترٍ يمرُّ بنهايتيّ ذلك القوس في الدائرة القطعةَ الدائريةّ.
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 تمارين ومسائل:

1( قطاعٌ دائريّ مسِاحتُه 50 سم2، ونصفُ قطرِ دائرته  7سم، فما طول قوس هذا القطاع؟

2( ما قياسُ زاويةِ قطاعٍ دائريّ، نصفُ قطرِ دائرتهِ 15سم، ومِساحتُه 450سم2؟

3( يُمثلُّ الشكلَ المجاورَ مخططَّ مسبحٍ وحديقةِ منزل. �أجدُ:

�أ ( مِساحةَ سطحِ المسبح.   ب( محيطَ الحديقةِ والمسبح.

٤( قطاعٌ دائريّ محيطُه 25سم، ومِساحتُه 36سم2، �أجدُ نصفَ قطرِ 

دائرتهِ، وطولَ قوسه.

٥( �أجدُ طولَ قوسِ قطعةٍ دائريةٍّ في دائرةٍ نصفُ قطرهِا 21 سم، وقياسُ 

زاويةِ قطاعِها ٣٦°.

٦( رسُمَ قطران في دائرة مركزها م، كما في الشكل المجاور ف�إذا كانت 

مساحة القطعة الدائرية �أ ك ب = ٥سم٢، وكانت مساحة القطاع الدائري 

ص م س هـ = ١١سم٢، فما مساحة المثلث م س ص.           

 نشاط٦:          �أجدُ زاويةَ قطعةٍ دائريةٍّ في قطاعٍ دائريّ، طولُ قوسِه ٥,٦ π سم، 
 ونصفُ قطرِ دائرتهِ 7سم.

°٣٦٠ ×  
طول قوس القطاع

π ٢× نق زاوية القطعة الدائريةّ = زاوية القطاع الدائري = 

 .... = °٣٦٠ × π ٥,٦
π )٢ )٧  =                                             
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ال�أسطوانة٣-٨

 نشاط١:          1( �أحضر علبة معدنية �أسطوانية مغلقة من القاعدتين، و�أرسم مولداً لهذه ال�أسطوانة.

2(  �أحضــر قطعــة كرتــون مســتطيلة الشــكل، بحيــث يكــون عرضهــا مســاوياً لطــول مولــد ال�أســطوانة، 

و�أضعهــا علــى ســطح مســتوٍ.

3(  �أثبت مولد ال�أسطوانة عند حافة قطعة الكرتون كما في الشكل )١(.

4(  �أدور ال�أســطوانة علــى قطعــة الكرتــون حتــى يعــود مولــد ال�أســطوانة 
ملامســاً لسطح القطعة. 

٥(  �أحدد المنطقة التي دارت عليها ال�أسطوانة.

٦(  �أقص المنطقة المستطيلة الناتجة والتي طولها يساوي

محيط قاعدة ال�أسطوانة، وعرضها يساوي ارتفاع ال�أسطوانة.

٧(  �أرسم قاعدتي ال�أسطوانة، و�أقصهما.فتكون شبكة ال�أسطوانة كما في الشكل )٢(.

�أتعلـّـم: شــبكةُ ال�أســطوانةِ الدائريــة القائمــة: هــي مســتطيلٌ طــولُ �أحــد �أضلاعِــه محيــطُ 
القاعــدة ، وطــولُ الضّلــع ال�آخــر للمســتطيل ارتفــاعُ ال�أســطوانة ، ودائرتــان متطابقتــان. 

تسُــمّى الدائرتــان قاعدتــيّ ال�أســطوانة.

تعريف: ال�أسطوانة الدائريةّ القائمة: هي المجسّمُ المتولدُّ من دوران المستطيل 
دورةً كاملةً حول �أحدِ �أضلاعِه.
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 نشــاط٢:            يُــرادُ بنــاءُ �أســطوانةٍ مفتوحــةٍ مــن القاعدتيــن مــن مســتطيلٍ، طولـُـه يســاوي 
π 7 ســم، وعرضُــه 3ســم، فمــا المِســاحةُ الجانبيّــة لل�أســطوانة؟

ارتفاع ال�أسطوانة = عرض المستطيل = 3سم.  محيط قاعدة ال�أسطوانة = طول المستطيل = π 7 سم     ) لماذا؟( 

المساحة الجانبيّة لل�أسطوانة = محيط قاعدة ال�أسطوانة × الارتفاع          ) لماذا؟(

                            = π 7 × 3    =  ....سم2  

 نشــاط٣:         معتمداً على شــبكة ال�أســطوانة المبيّنة في الشــكل المجاور، �أجدُ المِســاحةَ 
الكليّــة لهذه ال�أســطوانة.

المِساحة الجانبيّة لل�أسطوانة  = مساحة المستطيل.

 × 2  =     7 × π ــق ــرة × ارتفــاع ال�أســطوانة )لمــاذا؟(  = 2 ن ــط الدائ = محي
π × 7 × 5 = ....ســم2

مساحة قاعدة ال�أسطوانة     = مساحة الدائرة.  = نقπ × 2 = ....سم2

المساحة الكليّة لل�أسطوانة   = المساحة الجانبيّة لل�أسطوانة + مساحة القاعدتيْن 

 =   π 70 + 2 × مساحة الدائرة   = π 50 + π 70 = ....سم2 

�أتعلمّ: المِساحةُ الجانبيّةُ لل�أسطوانة = محيط القاعدة × الارتفاع = 2نق π × الارتفاع.

                             ما المِساحة الكليّة ل�أسطوانةٍ نصفُ قطرِ قاعدتهِا 3,5سم، وارتفاعها 8سم؟ 

    π ع + 2نق٢π المســاحة الكليّة لل�أســطوانة  = 2نق
  π )12,25(2 + π 56 =  π 2)3,5(2 + ) 8( π )3,5(2 = 

 = π 56 +.... = ....سم2    

�أتعلمّ: المِساحة الكليّة لل�أسطوانة = المساحة الجانبيةّ + مساحة القاعدتين.

                                                                        π ع + 2نق٢π 2نق =                                   

 نشاط٤:



23

�أتعلمّ: حجم ال�أسطوانة = مساحة القاعدة × الارتفاع. 
                        = نقπ 2 × ع 

 نشاط٥:           

وعــاءٌ علــى شــكل �أســطوانةٍ نصــفُ قطــرِ قاعدتـِـه 4ســم ، وارتفاعُــه 3,5ســم، مُلِــئ بالمــاء، و�أفــرِغَ فــي 

مــدرجٍ مخبــريّ لقيــاس الحجــم، ف�أشــار التدريــج �إلــى �أنّ حجــم المــاء فــي ال�أســطوانة 176ســم3،كما 

في الشكل التوضيحي المجاور.

مــا العلاقــة بيــن حجــم المــاء فــي ال�أســطوانة وحاصــل ضــرب مســاحة 
قاعدتهــا فــي ارتفاعهــا؟

مساحة القاعدة × الارتفاع  = نقπ 2 × ع                          
٢٢ × 3,5 = ... × 11  )لماذا؟(    = 176سم3

٧  × 2)4( = 

�ألاحظ �أنّ: حجم ال�أسطوانة = مساحة القاعدة × الارتفاع.

 تمارين ومسائل 

1( �أسطوانةٌ قائمةٌ، محيطُ قاعدتهِاπ 20 سم، وارتفاعها10سم، �أجدُ مِساحتَها الجانبيّة.

2( علبــة �إســطوانية الشــكل ارتفاعُهــا 10ســم، وحجمهــاπ 250 ســم3 ، فمــا 
نصــفُ قطــرِ قاعــدةِ هــذه العلبــة؟

3( معتمــداً علــى الشــكل المجــاور، مــا ارتفــاع ال�أســطوانة الثانيــة، 
بحيــث يكــون لل�أســطوانتيْن الحجــم نفســه؟

ــن الزيــت ال�أول علــى شــكل �إســطوانة قطرهــا ١٤ســم وارتفاعهــا ١٤ســم، والثانــي علــى  وعــاءان لتخزي
شــكل مكعــب طــول ضلعــة ١٤ســم، فــ�أي الوعائيــن يتســع لكميــة �أكبــر مــن الزيــت؟

٤( علبــةُ صابــونٍ علــى شــكل �أســطوانةٍ قائمــة، حجمهــا π 320 ســم3، 
فــ�إذا كان نصــفُ قطرهِــا        8ســم، فكــم يبلــغ ارتفــاعُ هــذه العلبــة؟

مهمة تعليمية:
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المخروط٣-٩

راسم المخروط القائم: قطعةٌ مستقيمةٌ تصلُ ر�أسَ المخروطِ و�أيةَّ نقطةٍ تقعُ على دائرةِ قاعدتهِ.

ارتفاع المخروط القائم: العمودِ الناّزلِ من ر�أسِ المخروطِ على قاعدةِ المخروط.

 نشاط١: 

١( �أحضرُ مخروطاً مُغلَقاً من القاعدة و�أرسم مولداً لهذا المخروط.

٢( �أرسمُ دائرةً نصفُ قطرهِا يساوي طولَ راسمِ المخروط.

ــى نصــف قطــر  ــاً عل ــدُ )الراســم( منطبق ــث يكــون المولّ ــرة، بحي ــى ســطح الدائ ٣( �أضــعُ المخــروطَ عل

الدائرة، ور�أس المخروط في مركز الدائرة كما في الشكل )١(.

٤( �أدوّرُ المخروطَ �إلى �أنْ يعودَ المولدُّ ملامساً لسطح الدائرة من جديد.

و�ألاحظُ �أنّ الشكلَ الناتجَ عن دورانِ المخروط دورةً كاملةً هو قطاعٌ دائريّ.

٥( �أقصُّ الشّكلَ الناتجَ.

٦( �أرسم قاعدة المخروط و�أقصّها، فتكون شبكة المخروط كما في الشكل )٢(.  

ــة دورةً  ــمِ الزّاوي ــثٍ قائ ــدُ مــن دوران مثلّ تعريــف: المخــروط القائــم: هــو المجسّــمُ المتولّ
كاملــةً حــول �أحــدِ ضلعــيّ القائمــة.

�أتعلّــم: شــبكةُ مخــروطٍ دائــريَ قائــم تتكــونُّ مــن قطــاعٍ دائــريٍّ نصــفُ قطــرِ دائرتــه 
يســاوي راســمَ المخــروط، ودائــرةٍ نصــفُ قطرهِــا يســاوي نصــفَ قطــرِ قاعــدةِ المخــروط.

طول راسم المخروط = نصف قطُر القطاع الدائري، 
محيط قاعدة المخروط = طول قوس القطاع الدائري.
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 نشاط٢:            �أجدُ المِساحةَ الجانبيةّ لمخروطٍ دائريّ قائم، قطُرُ قاعدتهِ 2م، وطول راسمه 3,5م.

١ × نصف قطر دائرة القطاع × طول قوس القطاع  
٢ المساحة الجانبيةّ للمخروط = 

١ × ل × 2 × نصف قطر الدائرة × π، حيث ل: راسم المخروط.       )لماذا؟( 
٢  =         

                      = ل نق π، حيث نق : نصف قطر قاعدة المخروط.         ) لماذا؟(
                      = 3,5 × 1 × ....  = ....م2

ــه 12ســم،  ــه 9ســم، وارتفاعُ ــم، نصــفُ قطــرِ قاعدتِ ــريّ قائ  نشــاط٣:          مخــروطٌ دائ
ــة؟ فمــا مِســاحتُه الجانبيّ

ل2 = نق2 + ع2  ومنها  ل2 = )9(2 + )...(2  

�أي �أنّ: ل2 = ... + 144، ومنها: ل2 = 225 ، ومنها: ل = 15سم

المساحة الجانبيةّ للمخروط = ل نق π × 9 × 15 =    π     = ٠٠٠سم2                                            

�أتعلم: المساحة الجانبية للمخروط = ل نق π، حيث ل: راسم المخروط،

      نق: نصف قطر قاعدة المخروط.

 نشاط٤:    

ــة لمخــروطٍ دائــريّ قائــم، طــولُ نصــفِ قطــرِ قاعدتِــه 7ســم، وطــولُ راســمِه  ــنُ �أنّ المســاحةَ الكليّ �أبيّ
20 ســم، تســاوي 594ســم2.

المساحة الجانبيةّ للمخروط = ل نق π   = 20 × 7 × ... = 440سم2                                                            

٢٢    = ....سم2
٧  × 7 × 7 =  π 2مساحة قاعدة المخروط  = نق

المساحة الكليةّ = المساحة الجانبيةّ + مساحة القاعدة 
                =  440 + 154   = ....سم2
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 نشــاط٥:           �أحضــرُ مخروطــاً، و�أســطوانةً مشــتركيْن فــي 
القاعــدة والارتفــاع.

1- �أمل�أ المخروطَ بالرمل.     2- �أفرغُ الرمل في ال�أسطوانة.

3- �أكرّرُ حتى تمتلئ ال�أسطوانة.   

4- �ألاحظ �أنّ عددَ المخاريط التي تمل�أ ال�أسطوانة = 3.

١ × حجم ال�أسطوانة.
٣ �أي �أنّ: حجم المخروط =  

١ × حجم ال�أسطوانة المشتركة معه في القاعدة والارتفاع.
٣ �أتعلمّ: حجم المخروط  =  

١ نقπ 2 ع 
٣  =                        

 تمارين ومسائل

1( الشكل المجاور يمثلُّ شبكةَ مخروط، �أجدُ طولَ ب ج.

2( �أجدُ حجمَ المخروطِ الموضّح في الشكل المقابل.

   

                                                                                                                                                          

٣( مخروط دائري قائم نصف قطر قاعدته 4سم ومساحته الجانبية 62,8سم2، 

معتبراً )π = ٣,١٤(، �أجد:

    ١- ارتفاع المخروط.       ٢- طول راسم المخروط.  

 ٤( الشكل المجاور مخروط فيه �أ ب قطرُ القاعدة، طولُ القوس 

�أ جـ ب يساوي π 7 سم، ارتفاعُ المخروط يساوي 14سم، �أجدُ المِساحةَ الكليةّ للمخروط. 
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جابة الصحيحة فيما ي�أتي:  1( �أضعُ دائرةً حول رمز ال�إ

١-   بماذا تحدّد القطعةُ الدائريةُّ؟ 

 �أ (   نصفيّ قطريْن وقوسٍ محصور بينهما.    ب(   وتريْن وقوسٍ محصور بينهما.

جـ(   قوسِ ووترِ يمر بنهايتيّ القوس.            د(   نصفي قطرين ووتر في الدائرة.

٢-   رسُمَ شكلٌ سداسيٌّ منتظَمٌ في دائرةٍ نصفُ قطرهِا 14سم، ما قياسُ زاويةِ القطاع الدائري 

المقابلة ل�أحد �أضلاع الشكل السداسي؟  
�أ(   ٤٥°                   ب(    ٦٠°          جـ(     ٩٠°            د(    ١٢٠°

٣-   قرّرَ مصنعٌ مضاعفةَ نصفِ قطرِ علبةِ البندورة، كما هو موضّحٌ في الشكل المجاور، كم 

يتضاعف حجم العلبة؟

�أ( ضعفين.   ب( 3 �أضعاف.     جـ( 4 �أضعاف.    د(  6 �أضعاف. 

٤-   معتمداً على الرسم التوضيحيّ المجاور، ما ارتفاعُ المخروطِ الناتج عن دوران مثلثٍ قائمِ 
الزّاوية، طولُ وترهِ 10سم، وطول قاعدته 6سم؟

�أ(   6 سم          ب(   8 سم             جـ(   10 سم       د(   16 سم

 π 64 ــرة ــ�أنّ مِســاحةَ الدائ ــةِ فــي الشــكل المجــاور، علمــاً ب ٢( �أجــدُ مِســاحةَ المنطقــةِ المظللّ

سم2، م مركز الدائرة.

٣( �أسطوانةٌ دائريةٌّ قائمةٌ مملوءةٌ بالماء، قطرُ قاعدتهِا20سم، وارتفاعُها10سم، فرُغَّ ما 
فيها من ماءِ في �إناءٍ فارغٍ على شكلِ مخروطٍ دائريٍّ قائم، نصفُ قطرِ قاعدتهِ 30سم، 

فكم يكونُ ارتفاعُ الماءِ فيه؟

١

٢

٣

٤

ورقة عمل )١)

�أعلنــتْ شــركةٌ عــن �إمكانيّــةِ �إنشــاءِ مشــروعِ عمــلِ صوامــعَ لتخزيــن الحبــوب، ذات قاعــدةٍ مخروطيّــةٍ، نصفُ 
قطــرِ قاعدتهــا 3م، وارتفاعُهــا 4م. �أجــدُ حجــمَ الصومعــةِ، علمــاً بــ�أنّ ارتفــاعَ الصومعةِ الكلــيّ 12م .

مهمة تعليمية:
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جابة الصحيحة للفقرات )١-١٠(: س١: �أضع دائرة حول رمز ال�إ
١( ما قيمة )ع( التي تجعل للمعادلة )س٢ – ٨س + ع( جذراً وحيداً؟ 

د( -٢ 			  جـ( ٢ 			  ب( ١٦ 		 �أ( -١٦

٢(ما قيمة زاوية القطعة الدائرية في قطاع دائري طول قوسه )٥,٦ ( سم ونصف قطره )٧( سم؟ 
د(١٥٥°     		 جـ( ١٧٥° 		 ب( ١٦٩°  		 �أ( ١٤٤°

٣( ما الصيغة التي يمكن استخدامها لحساب حجم ال�أسطوانة التي نصف قطرها )نق(،وارتفاعها )ع(؟ 

د( نق٢  ع     ١٤ نق٢  ع	 جـ(  ب( نق  ع	 		 ٣٤ نق٣  ع �أ( 

٤( �أي من المعادلات ال�آتية تربيعية؟

ب(  س  – 1 = 0  			  �أ( س2 –  4س + 1 = 0

د( س) س  – 2( = 0 				   جـ( س – 3 = 2س

٥( ما مجموعة حل المعادلة التربيعية 2س2 – س – 3 = 0؟

1- ، ٣٢ د(  		 1- ، ٢٣ ج(  		 1 ، ٣-
٢ ب(  		 1 ، ٢-

٣ �أ( 

س٢: �أجد جذور المعادلة التربيعية ال�آتية : ٢س٢ + ٥س + ١ = ٠ )باستخدام طريقة �إكمال المربع(.

س٣: خزان وقود مخروطي الشكل مصنوع من الفولاذ، نصف قطر قاعدته 3م، وارتفاعه 4م، �أجد تكلفة 

طلائه من الداخل والخارج، �إذا كان سعر علبة الدهان 6 دنانير، وتكفي لطلاء 10م2. 

س٤: اجد حل المعادلتين  س + ٣ص = ٣، ٢س + ص = -٤ بالتعويض.

اختبار ذاتي


